

浅析“药食同源”与中医养生

申 瑜

达州市达川区中医医院 635000

【中图分类号】R21

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-077-02

自古以来，中医就有“药食同源”的理论，认为很多食物不仅是食物，还是药物，这些食物吃了能够防治很多疾病，这是中医养生一个很重要的组成。那么，哪些食物能入药？怎么吃才能治病？下面我们就来看一看、学一学，如何把食物中的“药材”吃出生生防病的新高度。

一、什么是“药食同源”？

顾名思义，药食同源就是指很多食物也是药物，食物与药物之间界限并不明显，甚至起源相同。我们所摄入的食物中，基本都源自于自然界中的动物、植物或矿物质，而中药的来源也多为天然药物，包括动物、植物与矿物质。所以，中药与食物的来源相同，也就是我们说的“药食同源”。

唐代《黄帝内经太素》中记录：“空腹食之为食物，患者食之为药物”，体现出了“药食同源”的思想。《淮南子·修务训》中称：“神农尝百草之滋味，水泉之甘苦，令民知所避就。当此之时，一日而遇七十毒。”可见，神农时期药食部分，有毒避之，无毒则食。

但随着中医药的发展及经验积累，药物与食物逐渐分化，只作饮食用者，为“食物”，可治病者，为“药物”，但很多食物两者兼具，为“药食两用”，比如桑葚、枸杞、龙眼肉、山楂等，既是大家经常吃的有营养的食物，又属于中药，具有良好的治疗功效。因此，“药可为食，食亦可为药”，很多时候食物与药物的界限并没有很清楚，反而二者的关系更加密切。

二、中药与食物的密切关系

因为中药与食物之间有共同的来源，早在原始社会，人们对食物寻找的过程中，就发现了药物与食物的功效与性味，也认识到了很多食物可药用，很多药物也可食用，很难将二者分开。

第一，中药与食物，既有同处，亦有异处。在中医药学中，食物与药物都有防治疾病的作用，但治疗效果却有明显差异。不能作为食物的中药，治疗效果上比较突出，药效也更强，但副作用比较明显，如果使用不当，会导致不良反应的发生；而具有药用的食物，虽然在治疗效果上不及药物，但效果温和，即便配食不当，也不会立即出现副作用，副作用更小。

第二，中药与食物，在“治未病”方面效果差异明显。在“治未病”方面，中药与食物都有一定防治作用，但防治效果差异明显。尽管中药的作用比较强，但人们并不会长期服用，所以对于人们的健康而言，益处并不大，主要用于治病；但食物则不同，虽然药效作用比较弱，但人可以每天食用，日积月累下，对人的生理机能、身体健康等方面会产生有益的影响，疾病防治作用也更显著。有调查显示，在防止疾病方面，中药只能起到 8% 的作用，但“药食同源”类食物的防治效果达到 13%，特别是在高血脂、高血压等慢性病防治方面，防治效果可达到 47% 以上。

三、“药食同源”与中医养生

纵观中医典籍中对养生保健、延年益寿的方药记载，食疗

之多、数以千计，其中以健脾补肾二法居多。因为调和气血、扶正固本是抗衰老、保养生命的治则。后天之脾、先天之肾的生理活动协调、平衡，精髓足以强中、水谷充以御外，自然益寿延年。

“药食同源”与养生保健，既有食物与药物的综合作用，又能满足保健与养生的需求。因此，中医传统“药膳”开创了养生保健之先河。

何谓“药膳”？指的是将与某些有药用价值的食物与中药相配伍，在饮食烹饪技术的加持下，制成色香味形俱全的美味食品，比如食疗、食疗等。药膳的特点主要有以下几方面：

第一，作为祖国医学的组成部分，药膳不管是在施膳原则上，还是组方配伍上，都是以中医基本理论为基础，体现出辨证施膳的理念。比如《内经》中记录“药以祛之，食以随之”、“治病必求其本”、“人以五谷为本”。并总结出膳食配伍原则，即“毒药攻邪、五谷为养、五果为助、五畜为益、五菜为充、五味合而服之，以补精益气”。

第二，药膳属于一种特殊的食品，是药物与食物的综合利用，具有药物的功效与食物的美味，既能治病、抗衰老、强身，又能满足保健与营养需求。

第三，药膳的制作方法比较独特，是在中医理论及用药要求基础上，结合药物性能、药物加工炮制技术及食品烹调技术形成的一套特殊制作方法。

第四，具有治病、强身、抗衰老的作用，药膳遵循“因人、因时施膳”的原则，要实现抗衰老，药膳是重要措施。

中老年人养生保健中，除了饮食起居、生活方式、生活环境及精神卫生以外，更重要的一点是对机体的生理功能利用食物来营养与调节，达到预防疾病的目的。因为所有的生物都有分解外来物质、合成自身物质、排除异己、维持机体正常生理活动的作用。而“药食同源”与这种保健理念正好相符。

“药食同源”的功能，与现代营养免疫学理念相符，包含四个方面：①调节内分泌腺，使内分泌功能正常，均衡人体；②具有自然清静功效，无副作用；③提供矿物质、维生素及其它营养物质；④为免疫系统供给营养。

四、常见“药食同源”的药/食物

1. 暖胃止呕专家——生姜

我们日常生活中，生姜是非常常见的调味品，性微温、味辛。归胃、脾、肺经。具有温中止呕、解表散寒、解毒、温肺止咳的功效。在空调病、风寒感冒对付中，姜茶则可驱散所有的寒冷。孙思邈将生姜誉为“呕家圣药”，对脾胃有较好的调理作用。如果早晨起来有恶心呕吐、浑身发冷的感觉，可口含一片生姜。坐车前，将生姜切小片，用透气医用胶带贴于右侧内关穴上，有预防晕车呕吐的作用。生姜也可预防冻疮，皮肤易发生冻疮处，反复涂擦生姜汁，有增加抗寒能力的作用，从而对冻疮进行预防。推荐吃法：红糖姜茶、生姜桔皮水、生姜汁等。

(下转第 78 页)

新生儿第一天注意事项及护理

杨菊

南充市中心医院儿科 637000

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-078-01

一个新生命带着期待降生到这个世上，爸爸妈妈们小心翼翼地呵护着这个脆弱的小生命。因为如果爸爸妈妈们稍不注意，一些小小的失误就可能影响新生儿的发育，甚至在无意中对新儿造成伤害。新生儿期是指宝宝从脐带结扎到出生后的28天时间。这个时期的宝宝们还有一些特殊的生理特点，需要特别注意。宝宝的器官还没有发育成熟，各项能力都还比较弱，那应该注意哪些方面，才能做到科学、细致的护理呢？因此要了解新生儿的护理方面的各种注意事项。才能更好的护理宝宝，才能保证宝宝的健康。

一、新生儿注意事项

1. 环境变化

新生儿长期生活在母体子宫内，当他们离开母亲温暖的子宫，开始与外部世界进行交流时，这中间就需要一个缓慢适应的过程。子宫内相较于外界，温度较高，过渡时期的外界温度应与宫内温度条件尽量一致且温度恒定。一般为22℃~24℃为宜。过低容易引起新生儿感冒等疾病的发生，过高导致新生儿出汗多也容易着凉，并且易长痱子而发展为痱毒。为了保持室内的健康状态，建议将环境湿度控制在55%~65%之间。此外，还需要定期对室内环境进行消毒，以确保其卫生安全。例如，建议每天用湿布擦拭二次，并在发现污染物时立即采取消毒措施。此外，如果条件允许，还可以使用紫外线消毒器消毒三十分钟。为了确保环境的宁静，请尽量减少噪声干扰。

2. 光线变化

新生儿长期生活在母体子宫内，所以有些人就认为室内光线不能太亮，会对新生儿的眼睛造成刺激。其实新生儿已经开始接触世界，宝宝需要有自己的感应世界的方式，应该让宝宝适应昼夜交替变化，形成良好的外界感知，从而培养新生儿良好的作息习惯。而我们需要注意的是避免阳光直接照射新生儿的眼部，导致新生儿患病。

二、新生儿护理

1. 新生儿脐部护理

新生儿出生第一天，助产士减掉脐带，意味着新生儿与母亲之间身体的联系也就此斩断。助产士为了减少剪脐带的出

血量将留在新生儿肚子上的脐带残端用线结扎两道。这个减掉脐带的伤口就成了新生儿的第一个伤口。

脐部残端一般在出生后3~7天脱落，在脐带脱落前、脱落后的一周，需每日用消毒棉签沾取75%的酒精或0.05%碘伏液擦拭，消除脐轮、脐窝内的分泌物，保持脐部清洁干燥。如果脐轮周围红肿，脐部分泌物有恶臭，提示厌氧菌感染，及时到医院就诊。

2. 新生儿臀部护理

新生儿皮肤稚嫩，在选用尿布时，应优先考虑透气尿布，在使用过程中勤换尿布，保证尿布清洁。新生儿每次大小便后用温水清洗臀部，柔软布擦干即可，保持臀部清洁，臀部干燥时使用护臀霜进行涂抹，并按摩片刻，促进局部血液循环。

3. 新生儿口腔护理

新生儿娩出后，口中可能存留有羊水及秽液，应及时用消毒纱布擦拭，以免污秽物吸入肺部。在日常护理中，每日应补充水分，保持口腔湿润。加强奶具的消毒，保持乳母乳头的清洁。从而保证新生儿口腔健康。

4. 新生儿眼部护理

新生儿娩出后1~2天，眼角可能会有分泌物出现，此时一定不能直接用手进行擦拭，可以用柔软亲肤的面巾纸进行擦拭。如果持续有分泌物，可遵医嘱使用抗炎滴眼液及0.9%氯化钠注射液点眼。

5. 新生儿皮肤护理

新生儿期要注意皮肤清洁护理，新生儿的皮肤对外界细菌或感染原的屏蔽能力相对较差，容易出现皮肤感染而继发疾病。

三、结语

养育一个新生宝宝，最重要的是护理，现在很多人对于新生儿的护理有疑问，其实，新生儿护理的目的是什么？新生儿护理的目的是为了避免新生儿患上疾病，因为新生儿免疫功能低下，体温调节功能较差，因而易感染，所以要特别对孩子进行护理。0-12个月的宝宝是生长发育最快的一年。对于新手妈妈来说，也是充满挑战的一年。护理新生儿宝宝需要父母的细心和耐心，一点也不能马虎，所以这些护理要点和方法，希望能够帮助爸爸妈妈们更好的带好宝宝的宝宝。

(上接第77页)

2. 消食降脂高手——山楂

山楂，性微温，味酸、甘。归肝、胃、脾经。有行气散瘀、消食健胃、化痰降脂的功效。现代社会，人们的生活水平不断提高，日常饮食中大鱼大肉已经成为家常便饭，人们在享受美食的同时，可喝一杯山楂饮有帮助消化的作用，山楂对肉食之积效果尤为明显。血脂高、形体胖的人，常吃山楂可降低甘油三酯与胆固醇水平，对动脉粥样硬化可起到预防作用。需注意的是，容易反酸、胃溃疡、胃炎人群，忌山楂；特别注意：孕妇忌山楂，因为山楂有破血散瘀的作用，对子宫收缩可产生刺激，可能诱发流产。推荐吃法：山楂茶、山楂饼、

山楂银菊饮等。

3. 补气健脾养胃——山药

山药，性平、味甘。有健脾、固肾、补肺、益精的功效。对于脾胃虚弱者而言，通常伴有疲倦乏力、食欲不振、腹泻等症状，常吃山药对此类症状能有效改善。现代药理研究显示，山药成分中，含有大量多酚氧化酶、淀粉酶，有改善胃肠功能、促进消化的作用，但大便干燥者要少食或禁食。作为一种常见的粗粮，含有大量的淀粉，可以替代主食用，其升糖指数在50-60之间，明显低于馒头、米饭等主食，所以对糖尿病患者更适合。推荐吃法：山药小排汤、山药炒木耳、蓝莓山药汤等。